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10. Es seien f, g : [a, b] → R und x0 ∈ [a, b] derart, dass f integrierbar ist und f(x) = g(x) (4)

für alle x 6= x0. Zeige, dass g integrierbar mit∫ b

a
f(x) dx =

∫ b

a
g(x) dx.

11. Finde eine Funktion f : [a, b]→ R mit f 6∈ R[a, b] aber |f | ∈ R[a, b]. (2)

12. Es sei f : [a, b]→ R stetig und (2)

F (x) :=

∫ x

a
(x− t)f(t) dt

für alle x ∈ [a, b]. Zeige, dass F zweimal stetig differenzierbar ist mit F ′′ = f .

13. Bestimme und klassifiziere alle lokalen Extremstellen der durch (2)

F (x) :=

∫ x2

0
e−t

2
dt

gegebenen Funktion F : R→ R.

14. (a) Es sei f : (a, b) → R differenzierbar mit supx∈(a,b)|f ′(x)| < ∞. Zeige, dasss f auf (2)

(a, b) gleichmäßig stetig ist.

(b) Zeige, dass f(x) :=
√
x auf [0,∞) gleichmäßig stetig ist. (3)

(c) Finde eine stetige Funktion f : (0, 1)→ R die nicht gleichmäßig stetig ist. (3)

15. Es sei f : [a, b]→ R differenzierbar. Beweise die folgenden Aussagen.

(a) Ist f ′(a) > 0 und f ′(b) < 0, so ist weder a noch b lokale Maximumstelle von f . (2)

Erinnerung: Eine Funktion f : [a, b] → R heißt differenzierbar in a und b, wenn die einseitigen

Ableitungen f ′+(a) und f ′−(b) existieren.

(b) Es sei f ′(a) > 0 und f ′(b) < 0. Zeige, dass f ′(ξ) = 0 für ein ξ ∈ (a, b). (2)

(c) Es sei f ′(a) 6= f ′(b). Zeige, dass die Ableitung f ′ jeden Wert zwischen f ′(a) und (2)

f ′(b) annimmt.

(d) Zeige, dass die durch g(x) :=

{
0 x ≤ 0

1 x > 0
gegebene Funktion g : [−1, 1] → R (2)

integrierbar ist, jedoch keine Stammfunktion besitzt.
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